

高等中医药院校美育教育的思考

★ 李红勇 徐辉 时洪洋 (江西中医药大学 南昌 330006)

摘要: 美育作为素质教育的重要组成部分,在培养大学生审美情趣、提高大学生综合素质方面发挥着不可替代的作用。通过对江西中医药大学美育教育的现状及存在问题的调查与分析,对进一步加强和改进高等中医药院校美育教育实施的培养途径,增强其针对性、实效性、吸引力和感染力,进行了探索和思考,并提出了相应的对策和建议。

关键词: 美育教育;高等中医药院校;问题分析;对策研究

中图分类号:G 112 **文献标识码:**A

美育教育是我国教育方针的重要组成部分,是全面素质教育的重要内容。教育部《面向二十一世纪教育振兴行动计划》指出:“美育不仅能培养学生有高尚情操,还能激发学生学习活力,促进智力的开发,培养学生创新能力。”高等院校的美育即审美教育,是指为了培养人在接收、理解、评价、创造生活中和艺术中的美好崇高事物的能力,并使这种能力日臻完善而采取的一整套措施。

1 高等中医药院校美育教育的现状分析

美育是一项系统工程,高校的审美教育,应以美育基础课为主干,追求全方位、多渠道、高效能的综合效应。高校的整个教学和教育工作都要关心美育、齐抓美育、渗透美育。20世纪90年代以来,高校美育教育问题受到了广泛的重视,高等中医药院校也陆续开始重视美育教育,开设了有关美育的课程,在提高学生的审美能力方面起到了一定作用。但是,由于我国长期以来课程设置的局限性,使美育教育游离于中医药学教育之外,存在着:重知识传授,轻思想、道德、人格的培养;重认知过程,轻情感、意志、行为的训练;多单向灌输,少双向交流,没有把学生当成活生生的生命体。

为了解高等中医药院校实施美育的现状,我们制作问卷进行了抽样调查研究。调查结果显示:81%的人能够认识到美育不仅能陶冶情操、提高素养,而且有助于开发智力、促进人的全面发展。67%的人认为美育对人的重要意义在于它能够提高人的素质修养。这表明,由于我院加强了对美育的宣传力度,绝大多数人对美育都是知道和赞同的。但是调查结果也暴露了一些问题:

(1)大学生对美的认识基本正确,但缺乏对美育功能深层次的理解和认识:47.3%选择修养深厚是美,18.2%选择学识渊博是美,23.6%选择道德高尚是美。

(2)大学生的人生观、价值观、世界观亟待正确引导。尽管多年来思想政治建设工作长抓不懈,但调查显示,仅35%的人选择做一个对社会有意义的人,但还有48%和17%的学生选择赚足够的钱和没有什么目标随遇而安。情况不容乐观。

(3)高校对美育的重视程度,高校美育的教学方法、内容、手段、效果等还亟待改进。

(4)高校塑造有利于美育的人文环境十分重要且亟待加强。

(5)高校德育与美育亟待有机结合。

(6)新的生活方式和社会变革对当代学生的思想和审美观有重大的影响。既有积极的影响,也有消极的影响,主要表现在:学生的心态普遍比较浮躁,存在一定的认识偏差;美育的内容较单薄落后、形式单一、普遍轻视,致使德育和美育流于形式;教师缺乏对新生活方式和社会变革的较先进、正确的认识,应对新生事物冲击的能力有待提高。

从抽样调查的结果来看,美育仍是高等中医药院校教育中相对薄弱的环节。具体表现为以下几点:

(1)美育目标不明确。由于大学美育内涵的丰富性和复杂性,由于大学美育所受到的社会发展与变革的影响,由于人们对大学美育及其目标的认识还有待进一步深化,有关大学美育目标的问题至今仍是不甚明确的,大学美育的目标究竟是什么?大学美育应完成什么任务?大学美育与中小学等层面的美育要求有哪些不一样?大学美育与德、智、体教育,与艺术教育的关系是怎样的?即使如上面所列比较权威的表述也没能对上述问题给予圆满的回答,大学美育的目标问题仍是目前困扰大学美育工作的一个重要问题。

(2)教育观念存在误区。在当前关于美育教育的观念中,存在着一些误区。一是认为美育教育就是训练吹拉弹唱,或者是传授绘画书法技术,把它看成是一种“特长”教育或者是丰富课外生活。这种观点把审美教育和艺术教育等同起来,局限了审美教育的范围。二是认为美育教育是德育的一个部分,是进行道德教育的一种方法和手段。这两种对美育教育的认识都存在偏差。

(3)美育教学不规范。在教学内容上,存在着中医药专业理论与美育知识分割的教育格局。重中医药专业理论、轻美育知识。在教学安排上,除必要的“两课”和外语外,几乎是清一色的中医药课程,对学生的培养明显具有“专业研究”和“技能培训”的性质,忽视美育在培养学生敏锐的感知力、丰富的想象力和活跃的创新能力等方面不可替代的作用。在教学方法上,美育知识教学主要以“知识型”教育为基本形式,教师在传授美育知识时,存在着重知识灌输而轻能力培

养和素质提高,仅注重讲完基本内容而忽视学生学习效果的现象。在教学手段上,美育知识教学仍以分数为导向,重应试教育,轻素质教育。

(4)师资队伍建设薄弱。专职、专业的美育教师非常欠缺,教师队伍水平参差不齐,无论在课堂上或是在教材中,许多重要观点的表述语义不够明确,有的抽象、生涩,有的华而不实,根本不能表达出相应的意义,从而给教学工作带来很大不便,也不利于学生把握相应的科学知识,等等。

以上状况导致我们培养出来的学生由于只有单向的知识型教育所形成的形而上学的思维方式,使他们很难适应纷繁复杂的社会环境。由于缺少系统、科学的审美和心理认知造成的脆弱的抗挫折能力和应变能力也使他们很难适应多向的和快节奏的社会生活方式。

2 高等中医药院校美育教育的对策分析

美育教育是高等中医药教育中重要和基础性的教育,探索美育教育的途径和方法,确立科学的教育理念,具有重要的现实意义和深远的历史意义。这种探索关系着高等中医药教育的生存与发展,关系着我们培养的人才能否承担好服务社会、传承和发展祖国中医药文化事业、为全面建设小康社会贡献力量的历史重任。

美育教育及美育氛围的培养不可能应用一种生硬的统一模式,各高校情况不同,在具体过程中应采用不同的范式。但总的说来,美育氛围的营造主要包括:转变思想,加大资金投入,加强人才培养改革课程设置,丰富第二课堂,开设美育讲坛,优化校园环境等。针对目前高等中医药院校美育教育中存在的问题,我们就此提出以下对策:

第一,树立具有整体性、全育性、多内涵、高功能的美育教育理念。“美育是对整个人的教育,美育已发展成一种以各种美和各种艺术(内容)通过各种审美活动(中介)和美感体验(接受)的综合育人活动,是对人的整体性教育,关注人的整体素质的提高,既提高审美能力,陶冶道德情操,也开启智力之门”。可以说,美育是“在追求真善美和谐统一上的人格教育,是在关注人的整体素质和个性自由全面发展上的素质教育,是在提高生命质量、人生价值的终极关怀上的生命教育”。

第二,建立完整、开放、互动的美育教育体系。美育涉及学校教育的各个方面,它应贯穿于学校教育的全过程,落实在教学、管理、后勤服务等各个环节上,各个部门都要充分发挥自身优势,主动、自觉地把美育渗透到各自的工作之中,美育绝不等于开设几门艺术课程,它应该融合整个教育体系,贯穿在整个学校的全部教育之中,存在于诸学科的内容与形式的一切方面、一切环节。教师要善于发掘提炼教育教学中的审美因素,并艺术地向学生加以传递。此外,还要开展美育综合实践活动,如开展文学、艺术、影视欣赏和艺术创作活动,开展以美育为主题的研究性学习,进行社会考察、艺术采风等。

第三,加强艺术课程教学,拓宽艺术课程门类。艺术教育是美育的艺术教育,在内容上已不仅是传统的音乐、书法、美术课,也有歌舞戏曲、现代影视艺术和文学艺术等,并走向综合艺术教育,同时也引入艺术史和艺术美学内容。当前,要按照教育部《学校艺术教育工作规程》的要求,结合学校实

际,开齐开足艺术课程,以满足不同层次、不同专业学生的需要。将艺术课程以选修或必修的形式纳入教学计划,并适当增加课时数量。

第四,深化课程体系改革,突出审美教育特征。当前艺术课程改革是艺术教育工作的重中之重,它关系着学校艺术教育的成败,也关系着学校美育的成败。我们的艺术教育,不仅是让学生学到一点技术,比如会弹琴、唱歌、跳舞、写字,更重要的是要注重人文内涵,要引导学生提升人生境界,追求一种更高的人生意义和价值,追求一种更完美的人生,追求人生的完美化。艺术的本质是审美的,艺术的知识传授和技法、技能的训练都应融合于艺术审美活动中进行,不能把艺术作品变成单纯的知识对象,把艺术教学变成技法传授。艺术课程改革要求我们必须加强学习,更新观念,及时总结经验,要让美育观念真正辐射到学校的整个教育工作中去,要把创新意识和实践能力的培养真正渗透到艺术教育教学之中。

第五,增加经费投入,改善物质条件。进一步加强美育教师队伍建设,有计划地选送艺术教师外出参加学习、交流和培训。在建立一支高素质的艺术教师队伍的同时,要注重提高学校领导以及每个教职工对美育重要性的认识及其自身的审美修养。与此同时,还要积极采取“请进来”的办法,调动社会艺术工作者参加学校美育工作,发挥他们在艺术方面的才能。

第六,加强校园文化建设,营造积极向上的校园文化氛围。校园文化属于学校隐形课堂范畴,具有潜移默化的教育功能,因而在高校美育教育中占有重要位置,不可忽视。校园文化氛围的无形教育包含两部分:硬环境和软环境。硬环境是指校园的总体设计、绿化、美化等建设。一所新颖别致的校舍院落,能体现出设计者的美育构思,学生身在其中,耳濡目染各种美,必然会心旷神怡,怎能不收到“随风潜入夜,润物细无声”的教育效果。积极开展“第二课堂”活动。鼓励学生组织建立各学生社团,引导其健康发展,有领导、有计划地组织开展美育讲座、沙龙活动、美育学术节,组织开展名著导读、名曲名画欣赏、影视评论、文艺汇演、课外阅读等丰富多彩的活动,吸引学生主动而广泛地参与,丰富学生的课余文化生活,陶冶情操,提高修养。校风、班风和学风建设等,即属于软环境,它的最终指向是“善”。真善美有着不可分割的关系,“以真至善”、“以善储美”正是美育的根本。

《大学》开篇云:“大学之道,在明德,在亲民,在止于至善”,即大学教人的道理,在于使人们净化心灵、陶冶情操、培养善良美德,在于凝聚民众,凝聚人心,达到至善的境界。因此,高校培养人才,既应注重科学教育,又要充分发展美育教育,以达到高等教育的完整、和谐。中医药学与其他自然科学的重要区别在于其研究对象是人。人具有生物学的特性,同时具有社会属性,如果把中医药学看作是纯自然科学则是非常片面的。高等中医药院校作为培养高等中医药人才的摇篮,更应把美育教育摆上重要位置。因此,如何促进美育教育与中医药教育内容相融合,使美育教育渗透于中医药学教育之中,是高等中医药院校所面临的亟待解决的问题。

(收稿日期:2005-04-21)